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cqddhfiax ,.M ,dm.VsUlh 

 [Book-Keeping and Accountancy] 

(Hindi and English Verson) 

    
Time – 3 hours        [M.M. - 100] 

funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

 ¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSA  

 ¼2½ iz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mRrj fyf[k,A 

 ¼3½ iz’u&i= esa nks [k.M fn;s x;s gSa [k.M&^v* vkSj [k.M&^c* 

 ¼4½  [k.M&v esa fn;s x;s iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaa] ftuds vUrxZr 

 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ lR;@vlR;] ,d 'kCn esa mRrj] lgh tksM+s cukuk rFkk 

lgh fodYi dk p;u djuk gSA izR;sd iz’u 5 vad dk gSaA 

 ¼5½  iz’u Øekad 6 ls 10 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vkoafVr gSaA   

 ¼6½  iz’u Øekad 11 ls 15 rd izR;sd iz’u ij 5 vad vkoafVr gSA    

 ¼7½ iz’u Øeakd 16 ls 20 rd izR;sd iz’u ij 6 vad vkoafVr gSaA  

 ¼8½  [k.M & c esa iz’u Øekad 6 ls 20 esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

Instructions : – 

(1) All questions are compulsory. 

(2) Read the instructions of question paper carefully and write their  answer. 

(3) There  are two Parts - Section-‘A’ and Section-‘B’ in question paper. 

(4) In Section-‘A’ Question No. 1 to 5 are objective type which contain fill 

up the Blanks, True / False, one word Answer, Match the column and 

choose the correct Answers. Each question is Allotted 5 marks.  

(5) Q. No. 6 to 10 Carry 4 marks each. 

(6) Q. No. 11 to 16 Carry 5 marks each. 

(7) Q. No. 16 to 20 Carry 6 marks each. 

(8) Internal option are given in Q. No. 6 to 20 in Section-B. 
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     [k.M ^^v**[k.M ^^v**[k.M ^^v**[k.M ^^v**     

Section-‘A’ 

iziziziz----1111    fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k,fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k,fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k,fuEufyf[kr esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k, & & & &    

      Select the correct answer of the followings :-      (5) 

¼v½ lk>snkjh lays[k cukuk & 

¼1½ vfuok;Z gS   ¼2½ ,sfPNd gS 

¼3½ va’kr% vfuok;Z gS  ¼4½ va’kr% ,sfPNd gS  

(A) Preparation of Partner ship deed is – 

(a) Compulsory     (b) Voluntary 

(c) Partially compulsory  (d) Partially Voluntary 

¼c½ iquZewY;kadu ij gksus okyk ykHk fdl vuqikr esa ckaVk tkrk gS & 

¼1½ u;s ykHkk&ykHk vuqikr esa ¼2½ iqjkus ykHk vuqikr esa 

¼3½ R;kx vuqikr esa   ¼4½ izkfIr vuqikr esa 

(B) In which Ratio the Profit on revaluation is distributed – 

(a) New Profit and Loss ratio. (b) Old profit and Loss ratio 

(c) Sacrificing ratio  (d) Gaining ratio 

¼l½ lk>snkj dk fnokfy;k gksuk fdl izdkj dk lekiu gS & 

¼1½ le>kSrk }kjk   ¼2½ vfuok;Z 

¼3½ la;ksx }kjk   ¼4½ U;k;ky; }kjk 

(C) Insolvancy of the partner which type dissolution  – 

(a) By agreement      (b) Compulsory 

(c) By Incidence   (d) By Court 
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¼n½ _.ki=/kkjh dEiuh ds gkssrs gSa & 

¼1½ Lpkeh   ¼2½ ysunkj 

¼3½ nsunkj   ¼4½ laj{kd 

(D) Debenture holder are of the company  – 

(a) Owners     (b) Creditors 

(c) Debitors   (d) Guardian 

¼b½ X o Y 2%3 ds vuqikr esa ykHk ckaVrs gSaA mUgksaus Hkfo"; esa lekuqikr esa ykHk 

ckaVus dk fu’p; fd;k] dkSu lk>snkj fdl vuqikr esa R;kx djsxk & 

¼1½ X }kjk 1@10   ¼2½ Y }kjk 1@5 

¼3½ X }kjk 1@5  ¼4½ Y }kjk 1@10  

(D) X and Y share Profit in the Ratio 2:3. They decide to share Profit in 

Equal ratio, which Partner will sacrifies in which Ratio – 

(a) X 1/10     (b) Y 1/5 

(c) X 1/5   (d) Y 1/10 

 iziziziz----2222        fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh lgh tkslgh tkslgh tkslgh tksMMMM+h+h+h+h cukb, & cukb, & cukb, & cukb, &                            ¼5½¼5½¼5½¼5½    

^^^^^^^^vvvv********                    ^^^^^^^^cccc********    

 ¼v½ izs"k.k O;ogkj esa Hkstsa eky dh   v- ykHk dk lwpd gS 
    tksf[ke gksrh gSA 
¼c½ izs"k.k LdU/k mp;Ur [kkrk [kksyk c- chtd ewY; ls vf/kd ewY; ij eky 
    tkrk gSA        cspus ij 
¼l½ lwpukFkZ chtd ewY; gksrk gSA  l- fcuk fcds eky dk ewY;kadu chtd  
          ewY; ij 
¼n½ vf/kHkkoh deh’ku dk Hkqxrku   n- ykxr $ ykHk dk izfr’kr 
    fd;k tkrk gSA 
¼b½ izs"k.k [kkrs ds uke i{k ds ;ksx    b- izs"kd dh 
   ls tek i{k dk ;ksx vf/kd gS rks bZ- gkfu dk lwpd 
      ,- ykxr $ O;; 
 



 4 

Match the Columns :- 

   (A)      (B) 

(a) Risk of good sent on consignment  (i) Indicator of Profit 

(b) Consignment Stock suspense  (ii) Selling goods over and above     

      account              invoice Price 

(c) Profarma invoice price is   (iii) When goods an sold is valued 

        at invoice price 

(d) Over – riding commission    (iv) Cost + Profit % 

      is paid 

(e) Credit Side of consignment debit side (v) Consumer 

       (vi) Indicator of Loss 

       (vii) Cost + Expenses    
 

iziziziz----3333        fuEu dFku lR; fuEu dFku lR; fuEu dFku lR; fuEu dFku lR; @ @ @ @ vlR; vlR; vlR; vlR; es mRrj nhft,es mRrj nhft,es mRrj nhft,es mRrj nhft, %& %& %& %&                    ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 ¼v½ ifjorZu’khy iwath i)fr esa pkyw [kkrk [kksyk tkrk gSA 

¼c½ [;kfr ,d LFkk;h lEifRr gSA 

¼l½ lk>snkjksa ds e/; olwyh [kkrksa ds 'ks"k dks iwath vuqikr esa ckWVk tkrk gSA 

¼n½ _.ki=ksa ij dsoy ykHk gksus ij gh C;kt fn;k tkrk gSA 

¼b½ R;kx dk vuqikr = u;k ykHk gkfu vuqikrA 
 

   Answer the following in True / False :- 

(a) Current Account is open in fluctuating capital method.   

(b) Goods will is a fixed assets. 

(c) The balance of realization account is transferred among Partners in 

capital ratio. 

(d) Interest is paid on debentures only in case of Profit. 

(e) Sacrificing ratio = New Profit and Loss ratio.  
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iziziziz----4444        fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &                                ¼5½¼5½¼5½¼5½    

    1- lk>snkjh O;olk; esa lk>snkjh dk nkf;Ro-------------------gksrk gSA 

 2-  vizkI; vkSj lafnX/k _.kkFkZ lafpfr dh deh dks iwuZewY;kadu  

   [kkrk esa-----------------fd;k tkrk gSA 

3- lkekU;r% e`rd lk>snkj dks ns; jde mlds-------------------ds [kkrs esa  

gLrkUrfjr dh tkrh gSA 

4- QeZ ds fo?kVu ij gLr jksdM+ dks-------------------[kkrs esa gLrkUrfjr  

fd;k tkrk gSA 

5- _.ki= ds 'kks/ku dk vFkZ gS] dEiuh }kjk _.ki= dh jkf’k dk---------------A 

 

Fill in the blanks – 

i) In partnership the liability of the partner is………………. 

ii)  Reduction in reserve for bad debts and doubtful debts  

will be………..to revaluation account. 

iii)  Amount due to deceased partner is from bared to his…………..account. 

iv) On dissolution of ferm cash in hand transferred to…………..account. 

v) Redemption to debenture means……..of the amount of debenture by the 

company. 

 

iiiizzzz----5555        izR;sd iz’u dk ,d izR;sd iz’u dk ,d izR;sd iz’u dk ,d izR;sd iz’u dk ,d okD;okD;okD;okD; esa mRrj nhft, & esa mRrj nhft, & esa mRrj nhft, & esa mRrj nhft, &                        ¼5½¼5½¼5½¼5½    

    1- fdl izdkj ds _.ki=] va’kksa rFkk u;s _.k i=ksa esa cnys tk ldrs gSa] 

2- fo|eku lk>snkjksa ds ykHk&gkfu vuqikr esa ifjorZu ds dkj.k lEifRr;ksa ,oa  

nkf;Roksa ds iquZewY;kadu ij gksus okys ykHk fdl [kkrs esa gLrkarfjr djrs gSa\ 

3- QeZ ds lHkh lk>snkj ;k ,d dks NksM+dj vU; lHkh lk>snkj fnokfy;k  

?kksf"kr gks tk;sa] rks ;g fdl izdkj dk lekiu gS\ 

4- lk>snkjh lays[k ds vHkko esa lk>snkj dks iwath ij C;kt fdl nj ls  

fn;k tk;sxk\ 

 



 6 

5- os _.ki= ftudk dEiuh ds jftLVj esa uke ntZ gksrk gS] mUgs D;k dgk  
tkrk gS\ 

 

Write the answer in one word each – 

(i) Which Type of debenture can be converted in to share and new 

debenture? 

(ii)  In case of change profit share Ratio of existing Partners where is Profit 

on revaluation of Assets and liabilities transferred? 

(iii)  When all the partners except one is declared insolvent then which type of 

dissolution it is? 

(iv) On which rate interest on capital will be given to the partner of “absent of 

partnership deed”. 

(v) What are the debentures called whose name are registered in the 

company register? 

    

[k.M ^^c[k.M ^^c[k.M ^^c[k.M ^^c********     

Section-‘B’ 

iziziziz----6666    lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e fyf[k,lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e fyf[k,lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e fyf[k,lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys pkj fu;e fyf[k,    \\\\                    ¼4½¼4½¼4½¼4½    

      Write any four Rules which are applicable in the absence of partnership deed. 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 (Or)    

 X vkSj Y ,d QeZ esa lk>snkj gSaA 1 tuojh 2011 dks mudh iw¡th Øe’k% 6000 :- vkSj 

5000 :- FkhA mUgsa iw¡th ij 7% izfr o"kZ C;kt fn;k tkrk gSA Y us 1 tqykbZ 2011 dks 

1600 :- ds QeZ dks _.k fn;kA X dks 800 :- izfro"kZ osru ikus dk vf/kdkj gSA 31 

fnlEcj 2011 dks lekIr o"kZ dk ykHk lek;kstu ds iwoZ 2000 :- gSA ykHk&gkfu 

fu;kstu [kkrk cukb,A 
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X and Y are partners in a farm. Whose capital on 1st January 2011. Were Rs. 

6000 and Rs. 5000 respectively. They are allowed interest on capital @ 7% per 

annum. Y gave Rs. 1600 to farm as loan on 15th July 2011. X is entitled to get 

an annual salary of Rs. 800. The profit for the year ended 31st December 2011 

be for making above adjustment were Rs. 2000. Prepare profit and loss 

appropriation account. 

  

iziziziz----7777  dEiuh }kjk va’k izhfdEiuh }kjk va’k izhfdEiuh }kjk va’k izhfdEiuh }kjk va’k izhfe;e dk mi;e;e dk mi;e;e dk mi;e;e dk mi;ksx fdu&fdu dk;ksZaksx fdu&fdu dk;ksZaksx fdu&fdu dk;ksZaksx fdu&fdu dk;ksZa ds fy, fd;k tkrk gS ds fy, fd;k tkrk gS ds fy, fd;k tkrk gS ds fy, fd;k tkrk gS\\\\ ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

How is Premium on share used in company. (Any four) 

      vFkokvFkokvFkokvFkok    

                        (Or)    

dEiuh dh dksbZ pkj fo’ks"krk,sa fyf[k,A 

Write any four characteristics of a company. 

 
iziziziz----8888        va’k/kkjh rFkk _.k i= /kkjh esa pkj vUrj va’k/kkjh rFkk _.k i= /kkjh esa pkj vUrj va’k/kkjh rFkk _.k i= /kkjh esa pkj vUrj va’k/kkjh rFkk _.k i= /kkjh esa pkj vUrj fyf[k,Afyf[k,Afyf[k,Afyf[k,A     ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

Write four point of difference between share holders and debenture holders. 

     vFkokvFkokvFkokvFkok    
                    (Or)    

vxzoky VªsMlZ us 2]20]000 :- dh ykxr dk QuhZpj Ø; fd;kA ;g r; gqvk fd  

Ø; izfrQy dk Hkqxrku 100 :- okys 15% _.k i= dk fuxZeu 10% izhfe;e ds  

}kjk fd;k tk;sxkA vxzoky VªsMlZ dh cfg;ksa esa vko’;d jkstukepk izfof"V;kW dhft,A 

Agarwal traders purchase furniture costing Rs. 2,20,000. It was agreed that 

purchase consideration be paid by issue of 15%. Debenture of Rs. 100 each at 

10% Premium give necessary. Write daily Journal Entries in cash book of 

Agarwal Traders. 

 
iziziziz----9999        jksdM+ cgko fooj.k dh dksbZ pkj mi;ksfxrk fyf[k,AjksdM+ cgko fooj.k dh dksbZ pkj mi;ksfxrk fyf[k,AjksdM+ cgko fooj.k dh dksbZ pkj mi;ksfxrk fyf[k,AjksdM+ cgko fooj.k dh dksbZ pkj mi;ksfxrk fyf[k,A     ¼4½¼4½¼4½¼4½    

Write any four utility of cash flow statement. 

    vFkokvFkokvFkokvFkok    
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                (Or)    

ys[kkadu vuqikr ds pkj egRo fyf[k,A 

Write any four importance of accounting ratio. 

 

iziziziz----10101010        py vuqikr rFkk Rofjr vuqikr eas pkj vUrj fyf[k,Apy vuqikr rFkk Rofjr vuqikr eas pkj vUrj fyf[k,Apy vuqikr rFkk Rofjr vuqikr eas pkj vUrj fyf[k,Apy vuqikr rFkk Rofjr vuqikr eas pkj vUrj fyf[k,A        ¼4½¼4½¼4½¼4½    

 Write any four difference between current ratio and quick ratio. 

     vFkokvFkokvFkokvFkok    

(Or)       

fofu;ksx fØ;kvksa dks le>k,A 

Explain investmet activities. 

 

iziziziz----11111111 esgrk ,.M dEiuh] jk;iqj us Hkksiky ds ,d bysDVªksfud lsUVj dks 100 VsifjdkMZj tks 

1000 :- izfr lsV ykxr ewY; ,oa chtd ewY; 1300 :- izfr lsV ij eky HkstkA izs"kd 

us 4]000 :- [kpZ fd;kA izs"k.kh dks chtd ewY; ij 10% rFkk chtd ewY; ls vf/kd 

fcØh ij 25% deh’ku ns; gSA izs"k.kh }kjk fuEu O;; fd;s x;s paqxh 1000 :- ,oa 

fcØh O;; 3]300 :-A izs"k.kh us 90 VsifjdkMZj fcØh fd;s] ftudk ewY; 1]37]000 :- 

gSA Hkksiky ds bysDVªkfud lsUVj us esgrk ,.M dEiuh dks 'ks"k jkf’k cSad Mªk¶V }kjk 

Hkst nhA rS;kj dhft, & 

  1½ izs"kd ds [kkrs esa izs"k.k [kkrk      ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 2½ izs"k.kh }kjk yxk;s x;s deh’ku dh x.kuk     

Mehta & Company Raipur consigned to electronic center Bhopal  100 sets of 

tape recorder at cost of Rs. 1000 per set and invoice price being Rs. 1300 per 

set. The consignor spent Rs. 4000. The consignee is entitled to a commission @ 

Rs. 10% on invoice price and 25% on the excess over invoice price. The 

consignee have paid the following. Octroi Rs. 1000 and selling expenses Rs. 

3300. He sold 90 sets of Taprecorder worth Rs. 1,37,000 and balance amount 

(due amount) send by Bank Draft to Mehta & Company Prepare – 
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i) Consignment account in the book of consignor. 

ii)  Calculation of commission charged by the consignee. 

     vFkokvFkokvFkokvFkok    

                    (Or)    

 lkekU; ,oa vlkekU; gkfu esa dksbZ ikWp vUrj crkb,A 

Write any five difference between Normal Loss and Abnormal Loss. 

 
iiiizzzz----12121212----        [;kfr dks izHkkfor djus okys ik¡p ?kVd fyf[k,A[;kfr dks izHkkfor djus okys ik¡p ?kVd fyf[k,A[;kfr dks izHkkfor djus okys ik¡p ?kVd fyf[k,A[;kfr dks izHkkfor djus okys ik¡p ?kVd fyf[k,A       (5) 

Write any five factor determining good will. 

vFkok  

(Or) 

S vkSj B ,d QeZ esa 3%2 ds vuqikr esa lk>snkj gSaA 31 fnlEcj dsk budk fpV~Bk fuEu 

izdkj Fkk & 

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro            jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----        lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

ysunkj   30]000   Hkou   20]000 

      e’khujh  9]000 

iwath& S 30]000    nsunkj & 45]000 

 B 20]000 50]000     (-) vk;kstu 8]000  37]000 

fofu;ksx  8]500 

jksdM+   5]500 

     80]00080]00080]00080]000                        80]00080]00080]00080]000    

        
    mUgksaus 1 tuojh 2012 dks R dks fuEu 'krksZa ij lk>snkjh esa izos’k fn;k& 

 ¼1½ R dks ykHk dk 1@3 Hkkx fn;k tk;sxkA 

 ¼2½ og iwath ds 12]000 :- rFkk [;kfr ds 9]600 :- yk;sxkA 

 ¼3½ Hkou dk ewY; 30]000 :- e’khujh dk ewY; 8]000 :- j[kk tk;sxkA 

 ¼4½ Mwcr _.k vk;kstu 2]500 :- ls de dj fn;k tk;sxkA 
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¼5½ fofu;ksx dk cktkj ewY; 6]000 :- Fkk tks  S  }kjk fy;k tk;sxkA mi;qZDr 

fooj.k ls iquewZY;kadu [kkrk ,oa iawth [kkrk rS;kj dhft,A 

 
S and B are partners sharing profit and losses in ratio 3:2 is a firm. There 

Balance Sheet on 31st December 2011 was as follows – 

 Liabilities  Amount  Assets  Amount 
       Rs.        Rs. 

 Creditors  30,000  Building  20,000 
 Capital     Machinery    9,000 
    S    30,000     Debitor – 
    R    20,000     45,000 37,000 
    50,000  (-) Provision 
        8,000 
       Investment   8,500 

Cash   5,500 
     80,000     80,000 
   

They admit R on the following term on 1st January 2012 – 

(i) ‘R’ gets 1/3 share of the profit. 

(ii)  He will bring Rs. 12.000 on his capital and Rs. 9,000 as his share 

for good will. 

(iii)  Building is to be valued for Rs. 30,000 machinery to Rs. 8,000. 

(iv) Bad debits reserve is reduced by 2,500.  

(v) Investment were valued as Rs. 6,000 and S look over the 

investment Prepare revalution account and capital account.  

 

iziziziz----11113333  R;kx ds vuqikr ,oa uQR;kx ds vuqikr ,oa uQR;kx ds vuqikr ,oa uQR;kx ds vuqikr ,oa uQs ds vuqikr esa vUrj le>kb,A ¼dksbZ ik¡p½s ds vuqikr esa vUrj le>kb,A ¼dksbZ ik¡p½s ds vuqikr esa vUrj le>kb,A ¼dksbZ ik¡p½s ds vuqikr esa vUrj le>kb,A ¼dksbZ ik¡p½  ¼5½¼5½¼5½¼5½  

      Explain the difference between sacrificing ratio and Getting ratio (any five) 
    
     vFkok  

     (Or) 

      jke] eksgu ,oa lksgu 3%2%1 ds vuqikr esa ykHk&gkfu foHkktu djrs gSaA jke 1 tuojh 

2001 ls vodk’k xzg.k djrk gSA QeZ esa blds Hkkx dk ewY; 40]000 :- vkadk x;kA 
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lk>snkjh Bgjko ds vuqlkj jke ds thou dky esa mls 6]000 :- okf"kZd] izR;sd o"kZ dh 

igyh tuojh dks nh tkosxhA 'ks"k jkf’k ij 6% okf"kZd dh nj ls C;kt fn;k tk;sxkA 

1 tuojh 2008 dks izFke Hkqxrku fd;k x;kA rRi’pkr~ pkSFkh okf"kZdh ikus ds ckn jke 

dh e`R;q gks xbZA jke ds fgr dk Hkqxrku djus gsrq okf"kZdh mpUr [kkrk cukbZ,A 

      Ram, Mohan and Sohan were Partners with ratio 3:2:1 on 1st January 2007. 

Ram retired from firm. His share in the firm was valued at Rs. 40,000. 

According to the partner ship agreement as amenity of Rs. 6,000 will be paid to 

his on 1st January of each year and interest @ 6% per anum will be paid on the 

balance, The first payment was made on 1st January 2008. After receiving the 

fourth annuity Ram died. Prepare on annuity supersets account regarding 

payment to Ram. 

  
 

 iziziziz----14141414    X fyfeVsM us 10 : fyfeVsM us 10 : fyfeVsM us 10 : fyfeVsM us 10 :---- okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA vkosnu ij 2 : okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA vkosnu ij 2 : okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA vkosnu ij 2 : okys 10]000 va’k fuxZfer fd;sA vkosnu ij 2 :---- izfr  izfr  izfr  izfr     ¼5½¼5½¼5½¼5½    

    va’k] vkoaVu ij 3 :- izfr va’k] izFke ;kpuk ij 5 :- izfr va’k ns; gSA 300  

va’kksa ds ,d va’k/kkjh us ;kpuk dh jkf’k ugha pqdkbZA vr% ;kpuk ds ckn mlds  

va’kksa dks tCr dj fy;k x;kA dEiuh dh iqLrdksa esa tCr lEcfU/kr tuZy izfof"V;kW 

dhft,A  

X Ltd issued 10,000 share of Rs. 10 each share Rs. 2 per share on application 

Rs. 3 per A share holder of 300 share failed to pay first call money. His share 

were for feted after call. Make Journal entries for forfeiture of shares in the 

book of the Company. 

      vFkok  

      (Or) 

      Ikwath lap; rFkk lafpr iwath esa vUrj fyf[k,A 

      Explain the defference between capital reserve and reserved capital. 
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iziziziz----15151515     dEiuh ds fpV~Bs esa n’kkZ;s tkus okys pkyw nkf;Ro ,oa izko/kkuksa ds vUrxZr  ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

dksbZ ikWp ens fyf[k,A 

Write any five item of current liabilities and provision showed in company 

Balance Sheet. 

      vFkok  

      (Or) 

      dEiuh vf/kfu;e 1956 dh vuqlwph Hkkx&6 ¼1½ ds vuqlkj fpV~Bs esa fn[kkbZ tkus okyh 

ensa ¼eq[; 'kh"kZd½ fyf[k,A 

Write some important item (main heads) showed as Indian Company Act 1956 

Schedule VI (1) in Balance Sheet. 

 
iziziziz----16161616    QeZ ds lekiu ,oa lk>snkjh ds lekiu esa vUrj N% fcUnqvksa esa fyf[k,A  ¼6½¼6½¼6½¼6½    

      Differentiate between dissolution of firm and dissolution of partnership(any six) 

      vFkok  

      (Or) 

      txu vkSj exu dk 31 fnlEcj 2011 dk fpV~Bk fuEukafdr gS tks fd cjkcj ds 

lk>snkj gSa &   

    fpV~Bk ¼31 fnlEcj 2011½ 

 

 nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf'kjkf'kjkf'kjkf'k # # # #----    lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr    jkf'k #jkf'k #jkf'k #jkf'k #----    
iwath & 
   xxy   30]000 
   exu   21]000 
ysunkj 
txy dj _.k 

 
 
51]000 
9]000 
12]000 

e'khujh 
Iyk.V 
nsunkj 
cSad 

27]000 
30]000 
7]500 
7]500 

 72]00072]00072]00072]000        72]00072]00072]00072]000    
 

 mUgksaus QeZ fo?kVu dk fu.kZ; fy;kA lEifRr;ksa ls fuEu olwyh gqbZ&  

¼1½ e’khujh ij blds iqLrdh; ewY; ls 20% de  

¼2½ Iyk.V ij blds iqLrdh; ewY; ls 10% de  
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¼3½ nsunkjksa ls 6]000 :- izkIr  

¼4½ ysunkjksas dks 10% dVkSrh ij Hkqxrku fd;k x;kA 

¼5½ lekiu O;; 1]500 :- gS A 

fo?kVu ds lEcU/k esa vko’;d [kkrs ckukb,A 

 

Jagan and Magan are equal partners. There Balance Sheet as on 31st December 

2011 is as following. 

Liabilities Amount 
Rs. 

Assets Amount 
Rs. 

Capital 
        Jagan    30,000 
        Magan  21,000 
Creditor        
Jagan’s Loan 
  

 
 
51,000 
9,000 
12,000 

Machinery 
Plant 
Debitor 
Bank 

27,000 
30,000 
7,500 
7,500 

 72,000  72,000 

 

 They decided to dissolve the firm. The assets realized as following – 

(i) Machinery 20% less than book value  

(ii)  Plant 10% less than book value  

(iii)  Received from Debitors Rs. 6,000  

(iv) Creditor were paid at 10% discount 

(v) Realisation expensed Rs. 1,500 

Prepare necessary account. 

 

iziziziz----17171717    va’kksa ds gj.k ,oa va’kksa ds lei.kZ esa vUrj N% fcUnqvksa esa fyf[k,A   ¼6½¼6½¼6½¼6½    

      Write any six deference between share of forfeiture  

and share of surrenders  

     vFkok  

     (Or) 
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 ,d fyfeVsM dEiuh us 20 :- okys 5]000 lerk va’k turk dks 5 :- izhfe;e ij 

fuxZer fd,A jkf’k fuEu izdkj ekaxh xbZA vkosnu ij 6 :- izfr va’k] vkoaVu ij 13 

:- izfr va’k ¼izhfe;e lfgr½ rFkk 'ks"k ;kpuk ijA 100 va’kksa dks NksM+dj 'ks"k lHkh 

va’kksa dh ;kpuk jkf’k le; izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrd esa vko’;d iath izfof"B;kW 

dhft,A 

A  Limited company issued 5,000 equity share of  Rs. 20 each in public at Rs. 5 

Premium per share / payable as Rs. 6 per share on application, as Rs. 13 per 

share (Including premium) on allotment and Balance on called. 

 All the money were received duly except call money on hundred share, 

draw of necessary. Journal Entries in the book of Company. 

 

iziziziz----18181818    _.ki= 'kks/ku dh fof/k;ksa dk o.kZu dhft,A      ¼6½¼6½¼6½¼6½    

      Discuss the method of the redemption of debenture. 

      vFkok  

      (Or) 

  'kekZ fyfeVsM us 10]000] 14% _.ki= 100 :- okys 5% NwV ij fuxZfer fd;sA 

ftls 10% izhfe;e ij 5 o"kZ i'pkr ykHkksa esa Hkqxrku fd;k tkuk gSA 'kks/ku ds le; 

_.ki= 'kks/ku dks"k esa 3]40]000 :- FksA _.ki= 'kks/ku dh izfof"V;kW dhft,A     

      Sharma Limited issued 10,000 14% debenture of Rs. 100 each at 5% discount. 

Repayable at premium of 10% after five year out of the profit of the company. 

Time of redemption balance in the debentrure redemption reserve fund stood at 

Rs. 3,40,000. 

   

Make necessary Journal Entries.   

 

iziziziz----19191919    foRrh; fooj.k ds mn~ns’;ksa dks le>kb,A       ¼6½¼6½¼6½¼6½    

      Explain objectives of analysis of financial statement. 
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    vFkok  

    (Or) 

 fuEufyf[kr fooj.k ls izkjfEHkd LdU/k rFkk vfUre LdU/k dk fu/kkZj.k dhft,A 

  v½  LVkWd vkorZ vuqikr 6 xqukA 

  c½  ldy ykHk fcØh ij 2%  

  l½ foØ; 1]80]000 :- 

  n½ vfUre LdU/k] izkjafHkd LdU/k ls 15]000 :- vf/kd gSA 

 
 Determine the amount of Opening Stock and Closing Stock from the following 

details – 

a) Stock Turn over ratio    Six time  

b) Gross Profit on sales    20% 

c) Sale Rs. 1,80,000  

d) Closing stock excess from opening stock Rs. 15,000. 

 
iziziziz----20202020    fuEufyf[kr fooj.k ls rqyukRed vk; fooj.k rS;kj dhft, &    ¼6½¼6½¼6½¼6½    

    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k 2010201020102010 : : : :----    2011 :2011 :2011 :2011 :----    

foØ; 

csps x;s eky dh ykxr 

vizR;{k O;; 

vk;dj 

2]00]000 

foØ; dk 60%, ldy ykHk 

dk 50%, dj ds iwoZ 'kq) 

ykHk dk 50% ‘ 

3]00]000 

foØ; dk 70%, ldy 

ykHk dk 40%, dj ds 

iwoZ 'kq) ykHk dk 50%  
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Prepare comparative income statement from the information given below – 

 

Particuler 2010 (Rs.) 2011 (Rs.) 

Sales 

Cost of goods sold 

Indirect Expenses 

Income Tex  

2,00,000 

60% on Sale, 50% on 

Gross Profit, 50% of net 

Profit before Tax 

3,00,000 

70% on Sale, 40% on 

Gross Profit, 50% of 

net Profit before Tax 

 

      vFkok  

      (Or) 

  

 Q.M cgko ds N% mn~ns’; fyf[k, A 

 Write any Six object of Preparing the fund flow statement.  
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vkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrj    

Model Answer 
 

1- fuEu esa ls lgh fodYi pqudj fyf[k, &      (1 x 5) 

 v½ ,sfPNd    c½ iqjkus ykHkk&ykHk vuqikr esa 

 l½ la;ksx }kjk lekiu n½ Y }kjk 1@10  b½  ysunkj 
 
2- fuEu fyf[kr dh lgh tksfM+;kW cukb, &      (1 x 5) 

 v½  E . izs"kd dh 

 c½   C . tc fcuk fcds eky dk ewY;kadu chtd ewY; gksA 

 l½   D. ykxr $ ykHkA 

 n½   B . chtd ewY; ls vf/kd ewY; ij eky cspus ijA 

 b½   F . gkfu dk lwpdA 
 
3- lR; @ vlR; esa mRrj &        (1 x 5) 

 1- vlR; 

 2- lR; 

 3- vlR; 

 4- vlR; 

 5- vlR;  
 
4- fjDr LFkku dh iwfrZ dhft, &       (1 x 5) 

 1- vlhfer   2- tek  

 3- mRrjkf/kdkjh ds  4- jksdM+ 

 5- Hkqxrku djkuk 
 
5- ,d okD; esa mRrj fyf[k, &       (1 x 5) 

 1½ ifjorZu’khy   2½ iwath [kkrs esa 

 3½ vfuok;Z lekiu  4½ dksbZ C;kt ugh  6½ iathd`r _.k i= 
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6- lk>snkjh lays[k ds vHkko esa ykxw gksus okys fu;e & 

 1- ykHk&gkfu foHkktu lekuqikr esaA 

 2- iwath ij dksbZ C;kt ugh fn;k tk;sxkA 

 3- vkgj.k ij C;kt ugha fy;k tk;sxkA 

 4- _.k i= C;kt dh nj 6% okf"kZd gksxhA 

 5- lk>snkjksa dks osru] deh’ku vFkok dksbZ ikfjJfed ugha fn;k tkosxkA 

 

  ¼dksbZ pkj fcUnq] izR;sd fcUnq dk 1 vad½  (1 x 4) 

 

      vFkok  

      (Or) 

 gy (Solution) :- 

   

  Profit and Loss Appropriation A/c for the year ended 31.12.2011 

Particulars Amount 
(Rs.) 

Particulars Amount 
(Rs.) 

To Interest on Capital 

      X            420 

      Y             350 

To Salary of   X 

To Interest on Loan to Y 

To Capital A/c Profit 

        X            191 

        Y            191 

 

 

770 

800 

48 

 

 

382 

By Balance b/f 2000 

 2000  2000 

 

     ¼fu/kkZfjr vad & 4½  
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7- dEiuh }kjk va’k izhfe;e dk mi;ksx fuEu dk;ksZ ds fy;s fd;k tk ldrk gS & 

 1½ 'kks/; iwokZf/kdkj va’kks ;k _.k i=ksa ds 'kks/ku ij ns; deh’ku dh O;oFkk djus esaA 

 2½ dEiuh ds izkjfEHkd O;;ksa dks vifyf[kr djus esaA 

 3½ dEiuh ds vfuxZfer va’kksa dsk dEiuh ds lnL;ksa ls pqdrk cksul va’kksa ds #i esa 

  fuxZfer djus esaA 

4½ dEiuh ds va’kksa ;k _.k i=ksa ds fuxZeu lEc/kh O;;] deh’ku] NwV vkfn 

vifyf[kr djus esaA 

   ¼izR;sd lgh fcUnq dk 1 vad izkIr gksxk½ 

      vFkok  

 dEiuh dh fo’ks"krk,a %& 

1- jktfu;e }kjk fufeZr &% dEiuh dk tUe dEiuh vf/kfu;e ds vUrxZr gksrk gSA 

2- d`f=e O;fDr &% dEiuh fo/kku }kjk fufeZr ,d d`f=e O;fDr gSSA ;g lkekU; 

O;fDr dh rjg vkfFkZd dk;Z djrh gSA 

3- lhfer nkf;Ro &% dEiuh ds lnL;ksa dk nkf;Ro muds [kjhns gq, va’kksa rd gh 

lhfer jgrk gSA 

4- izFkd vfLrRo &% dEiuh dk vfLrRo muds va’k/kkfj;ksa ls izFkd jgrk gSA 

 uksV %& dksbZ vU; pkj lgh fo’ks"krkvksa ij Hkh 1 X 4 vad izkIr gkssaxsA 

 
8- va’k/kkjh rFkk _.k i= /kkjh esa varj & 

llll----    
ØØØØ----    

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    va'k/kkjhva'k/kkjhva'k/kkjhva'k/kkjh    _.k i= /kkjh_.k i= /kkjh_.k i= /kkjh_.k i= /kkjh    

1- fLFkfr va'k/kkjh dEiuh dk Lokeh 
gksrk gSA  

_.k i=/kkjh dEiuh dk 
ysunkj gksrk gSA 

2- izfrQy va'k/kkfj;ksa dks izfrQy esa 
ykHkka’k feyrk gSA 

_.k i= /kkfj;ks dks izfrQy 
ds #i esa C;kt feyrk gSA 

3- lnL;rk va'k i= /kkjh dEiuh ds 
lnL; gksrs gSaA 

_.k i= /kkjh dEiuh ds 
lnL; ugh gkssrsA 

4- erkf/kdkj va'k /kkjh dks dEiuh ds 
izLrko ij er nsus dk 
vf/kdkj gksrk gS 

_.k i= /kkjh dsk dEiuh ds 
izLrko ij er nsus dk 
vf/kdkj ugh gksrk gSA 

  uksV %& dksbZ vU; pkj lgh fcUnqvksa ij Hkh 1 X 4 vad izkIr gksxsaA 
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     vFkok  

 Journal Entries :- 

Date  Particular’s L.F. Amount      Dr. Amount    Cr. 

1. Furniture A/c             Dr. 

     To Agrawal Traders 

(Being furniture Parches from  

Agrawal Traders) 

 2,20,000  

2,20,000 

2. Agrawal Traders       Dr. 

   To 15% Debenture A/c 

   To Security premium A/c 

(Being Issued 2000 debenture 

true at 10% Premium) 

 2,20,000  

2,20,000 

   20,000 

 

 uksV %& izR;sd izfo"Vh ds fy;s 2 vad izkIr gksaxsA 

                          

9999----    jksdM cgkjksdM cgkjksdM cgkjksdM cgkoooo fooj.k dh mi;ksfxrk fooj.k dh mi;ksfxrk fooj.k dh mi;ksfxrk fooj.k dh mi;ksfxrk & & & &    

1-  jksdM dh fLFkfr dk ewY;kadu &% jksdM+ cgko fooj.k jksdM+ ds vk/kkj ij rS;kj 

fd;k tkrk gSA rFkk O;olk; jksdM+ dh fLFkfr dk vkdyu djus esa ;g cgqr 

lgk;d gSA 

2-  Hkkoh vko’;d jksdM+ dh tkudkjh &% Hkfo"; es foRrh; fØ;kvksa dh ;kstuk 

cukus  ds fy;s jksdM+ dh tkudkjh izkIr dh tk ldrh gSA 

3-  jksdM+ ds Qsj dk Kku &% jksdM+ cgko fooj.k ls jksdM+ ds Qsj dh tkudkjh 

feyrh gSA 

4-  rjyrk dk vuqeku &% jksdM+ cgko fooj.k dh lgk;rk ls rjyrk dk vuqeku 

vklkuh ls yxk fy;k tkrk gSA 

 
uksV %& dksbZ vU; pkj lgh fcUnqvksa ij Hkh 1 X 4 vad izkIr gksxsA 
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     vFkok  

 ys[kkadu vuqikr dk egRo %&  

 1- ys[kkadu vuqikr dh x.kuk djds ge O;olk; dh foRrh; 'kfDr {kerk ,oa 

  lqn`<rk dh tkudkjh izkIr dj ldrs gSA 

2- fofHkUu o"kksZa ds dk;Z fu"iknu dh rqyuk djus rFkk vkdM+ksa dh izo`fRr;ksa dh 

tkudkjh izkIr djus esa ys[kkadu vuqikr dk vR;kf/kd egRo gSa 

3- ys[kkadu vuqikr dh fo’ys"k.k ls ge O;olk; dh nqcZyrkvksa dh tkudkjh gks 

tkrh gSA 

4- ys[kkadu vuqikrksa ds vk/kkj ij ge O;olk; ds leL;k xzLr {ks=ksa dk irk yxk 
ldrs gSaaA 

 
 uksV %& dksbZ vU; pkj lgh fcUnqvksa ij Hkh 1 X 4 vad izkIr gksxsaA 
 
10- py vuqikr rFkk Rofjr vuqikr esa vUrj & 

llll----    
ØØØØ----    

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    py vuqikrpy vuqikrpy vuqikrpy vuqikr    rjyrk vuqikrrjyrk vuqikrrjyrk vuqikrrjyrk vuqikr    

1- lEcU/k ;g vuqikr py lEifRr;ksa 
rFkk py nkf;Roksa ds chp 
lacU/k fLFkr djrk gSA 

;g vuqikr rjy lEcfU/k;ksa 
rFkk py nkf;Roksa ds chp 
lEcU/k fLFkr djrk gSA 

2- nkf;Roksa dk 
Hkqxrku 

;g vuqikr ;g crykrk gS fd 
dEiuh vius py nkf;Roksa dk 
Hkqxrku py lEifRr;ksa esa ls 
djus dh {kerk j[krk gSA 

;g vuqikr ;g crykrk gS 
fd dEiuh vius py 
nkf;Roksa dk Hkqxrku viuh 
rjy lEifRr;ksa ls rqjUr dj 
ldrk gSA 

3- vkn'kZ fLFkfr ;fn ;g vuqikr 1%1 gS rks mls 
vkn’kZ fLFkfr ekuk tkrk gSA 

;fn ;g vuqikr 1%1 gS rks 
mls vkn’kZ fLFkfr ekuk tkrk 
gSA 

4- 'kks/ku {kerk dh 
eki 

dEiuh dh vYidkyhu 'kks/ku 
{kerk dks ekius ds fy;s ;g 
vuqikr miZ;qDr ugh gSA 

dEiuh dh vYidkyhu 
'kks/ku {kerk ekius ds fy;s 
;g vuqikr miZ;qDr ekuk 
tkrk gSA 

 

 uksV %& dksbZ vU; pkj lgh fcUnqvksa ij Hkh 1 X 4 vad izkIr gksxsA 

 

vFkok 



 22 

        

fofu;ksx fØ;kvksa ls gekjk vk’k; nh?kZdkyhu lEifRr;ksa ;k LFkk;h lEifRr;ksa tSls & 

;U=] e’khujh] Hkwfe&Hkou] QuhZpj fQfVax vkfn ds Ø; foØ; ls gSA ys[kkadu ekud 3 

ds vuqlkj fofu;ksx fØ;kvksa dk lEcU/k lnSo nh?kZdkyhu lEifRr;ksa rFkk vU; 

fofu;ksxksa ds Ø; foØ; ls gksrh gSA buesa os fofu;ksx ugha vkrs tks jksdM+ rqY;ksa dh 

Js.kh esa vkrs gSaA 

        ¼dqy pkj vad½ 

11- Consigenment Account 

Particulars Amount 

Rs. 

Particulrs Amount 

Rs. 

To Good sent on consignment 

(100 x 300) 

To Cash 

To Bhopal Electronic Center 

           Octrol                 1000 

           Selling exp.       3,300 

     Commission - 

            Commission     11,700 

           Over riding         5,000 

           Commission – 

To Stock Suspence 

1,30,000 

 

4,000 

 

 

4,300 

 

 

16,700 

 

3,000 

By Bhopal Electronics 

Center 

By Good sent on 

consignment (100 x 300) 

By Consigment Stock 

1,37,000 

 

30,000 

 

13,500 

 1,80,500  1,80,500 

 

 fcuk fcds eky LVkd dh x.kukA 

  Hksts x;s eky dk chtd ewY; $ izs"kd ds O;; $ izs"k.kh ds O;; x LVkd 

  1,30,000 + (4000 + 1000)     x 10 = 1,35,000    x 10 = 13,500 
         100                       100          
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 deh'ku dh x.kuk & 

  dqy fcØh    1]37]000 

  chtd ewY;   1]17]000 
  ¼90 x 1300½   20]000  vf/kd jkf’k 

  lkekU; deh’ku  1]17]000 x 10@100 = 11]7000 

  vf/kHkkoh deh’ku 20]000 x 25@100 = 5]000 

    dqy deh’ku   = 16]700 

         ¼3$2 = 5 vad½ 

vFkok  

¼OR½ 

 lkekU; gkfu vkSj vlkekU; gkfu esa vUrj & 

lkekU; gkfulkekU; gkfulkekU; gkfulkekU; gkfu    vlkekU; gkfuvlkekU; gkfuvlkekU; gkfuvlkekU; gkfu    
1½  bldk ys[kk iqLrdksa esa ugha fd;k 
    tkrk gSA 
2½  ;g izkd̀frd dkj.kksa ls gksrh gS& 
   dks;yk dk lw[kuk] isVªksy dk    
   mM+uk 
3½  bl gkfu dks jksduk lEHko ugha 
    gSA 
4½  bldk chek ugha gksrk gSA 
5½  ;g gkfu LokfHkd gksrh gSA 

1½ bldk ys[kk iqLrdksa esa fd;k tkrk gSA 
2½ ;g vizkd`frd dkj.kksa ls gksrh gS& pksjh] 
  vkx yxuk vkfnA 
3½ bl gkfu dks lko/kkuh ls jksdk tk ldrk 
  gSA 
4½ bldk chek fd;k tk ldrk gSA 
5½ ;g gkfu vLokfHkd gksrh gSA 

         ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad½ 

12- [;kfr dks fu/kkZfjr djus okys ?kVd & 

1-  deZ dk LFkku & O;olk; ,sls LFkku ij LFkkfir gks tgk¡ xzkgd vf/kd la[;k esa 

vk ldsA 

2- O;ogkj dq’kyrk & O;kikj ds Lokeh dh O;ogkj dq’kyrk ds dkj.k Hkh [;kfr 

mRiUu gksrh gSA 

3- mfpr ewY; uhfr & oLrq ds mfpr ewY; fu/kkZj.k ,oa fcØh uhfr ls Hkh [;kfr 

mRiUu gksrh gSA 
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4- eky  dh fdLe & eky mPp fdLe ,oa xq.koRrk iw.kZ gksus ij O;olk; dh 

[;kfr c<rh gSA 

5- vkdf"kZr foKkiu & oLrq ds vkd"kZd foKkiu ds dkj.k oLrq ,oa O;olk; dh 

[;kfr mRiUu gksrh gSA 

  uksV %& dksbZ vU; 5 lgh fcUnqvksa ij Hkh 1 x 5 vad izkIr gksxsA 

Revalution Account 

Particulars Amount 
Rs. 

Particulrs Amount 
Rs. 

To Machinery 
To Investment 
To Capital A/c 
           S.                 5,400 
           B.                 3,600 
      

1,000 
2,500 
 
 
9,000 

By Building 
By Debitors 

10,000 
2,500 

 12,500  12,500 
 

Capital Account 

Particuler S B R Particuler S B R 
To Investment 
To Balance c/d 

6000 
35,160 

- 
27,440 

- 
12,000 

By Balance b/d 
By Revalution a/c 
By Cash 
By Good will 

30,000 
5,400 
- 
5,760 

20,000 
3,600 
- 
3,840 

- 
- 
12,000 
- 

 41,160 27,440 12,000  41,160 27,40 12,000 
         ¼3$2 = 5 vad½ 

 

13- R;kx dk vuqikr vkSj ykHk uQs ds vuqikr esa vUrj %& 

vUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkjvUrj dk vk/kkj    R;kx dkR;kx dkR;kx dkR;kx dk vuqikr vuqikr vuqikr vuqikr    ykHk uQs dkykHk uQs dkykHk uQs dkykHk uQs dk vuqikr vuqikr vuqikr vuqikr    
1-  vFkZ ;g og vuqikr gS ftlesa fo|eku 

lk>snkj u;s lk>snkj ds fy, 
R;kx djrs gSaA  

;g og vuqikr gS ftlesa fdlh 
lk>snkj dh e`R;q ,oa vodk’k 
xzg.k djus ij fo|eku 
lk>snkj vuqikr izkIr djrs gSaA 

2- iz;ksx bldk iz;ksx u;s lk>snkj }kjk 
ykbZ xbZ [;kfr dks ckaVus ds fy, 
fd;k tkrk gSA 

bldk mi;ksx i`Fkd gksus okys 
lk>snkj dks fo|eku lk>snkj 
}kjk nh tkus okyh {kfriwfrZ 
jkf’k ogu djus ds fy, fd;k 
tkrk gSA 
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3- iwath ij izHkko iqjkus lk>snkjka ds iwath [kkrs 
R;kx ds vuqikr esa tek fd;s 
tkrs gSaA 

iqjkus lk>snkjksa ds iwath [kkrs 
uQs ds vuqikr esa uke fd;s 
tkrs gSaA 

4- x.kuk dh jhfr fo|eku lk>snkj ds vuqikr esa 
u;s vuqikr dks ?kVkdj x.kuk dh 
tkrh gSA 

fo|eku lk>snkj ds u;s 
vuqikr esa iqjkus vuqikr dks 
?kVk;k tkrk gS 

5- x.kuk dk le; u;s lk>snkj ds izos’k ds le; ;k 
fo|eku lk>snkj ds vuqikr ds 
ifjorZu ds le;  

lk>snkj dh e`R;q ;k fuo`fRr ds 
le; ;k vuqikr ifjorZu ds 
le; 

 

vFkok  

(or) 

Annuity Suspence A/c 

Date Particuler Amount Date Particular Amount 
2007  
Dec. 31 

To  Balance b/d 42,400 2007 
Jan. 1 
Dec. 31 

By Balance b/d 
 
By Interest a/c 

60,000 
 
2,400 

  42,400   42,400 
2008 
Jan. 1 
Dec. 31 

To Cash a/c 
 
To Balance c/d 

6,000 
 
38,584 

2008  
Jan. 1 
Dec. 31 

By Balance b/d 
 
By Interest 

42,400 
 
2,184 

  44,584   44,584 
2009 
Jan. 1 
Dec. 31 

To Cash a/c 
 
To Balance c/d 

6,000 
 
34,539 

2009  
Jan. 1 
Dec. 31 

By Balance b/d 
 
By Interest 

38,584 
 
1,955 

  40,539   40,539 
2010 
Jan. 1 
Dec. 31 

To Cash a/c 
 
To Balance c/d 

6,000 
 
30,251 

2010  
Jan. 1 
Dec. 31 

By Balance b/d 
 
By Interest 

34,539 
 
1,712 

  36,251   36,251 
2011 
Jan. 1 
Dec. 31 

To Cash a/c 
 
To Partners  
Capital  a/c 

6,000 
 
24,251 

2011  
Jan. 1 
 

By Balance b/d 
 
 

30,251 
 
 

  24,251   24,251 
    
       ¼,d izfof"V dk 1 vad = 5 vad½ 
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Journal Entries 

Date  Particular’s L.F. Amount      Dr. Amount    Cr. 
1. Share Capital a/c                  Dr. 

       To Share first call 
       To Share forfeiture 
(Being 300 Share forfieled for 
Non Payment of call) 

 3,000  
1,500 
1,500 

2. Share forfesled A/c              Dr. 
        To Capital Reseve     A/c 
(Being forfeited Am. 
Transferad to Capital Reserve 

 3,000  
3,000 

 

vFkok  

(or) 

iwath lap; ,oa lafpr iwath esa varj & 

iwath lap;iwath lap;iwath lap;iwath lap;    lafpr iwathlafpr iwathlafpr iwathlafpr iwath    
1½  iawthxr ykHkksa dh izkfIr ls tks  

    dks"k cuk;k tkrk gS mls iwath   

    lap; dgrs gSaA 

2½  bldk ys[kk fpV~Bs eas lap; rFkk 

    vkf/kD; 'kh"kZd esa fd;k tkrk gSA 

3½  blds fuekZ.k ds fy, izLrko ikl 

   ugh djuk iM+rkA 

4½  ;g izkIr gq, ykHk dk Hkkx gSA 

5½  bldk mi;ksx dEiuh ds thou 

   ewY; eas dHkh Hkh fd;k tk ldrk gSA 

1½  dEiuh dh iwath dk og Hkkx tks dEiuh   

    ds lekiu ds le; ekaxus ds fy,  

   lqjf{kr jgrk gSA lafpr iwath dgykrk gSA 

2½  bldk ys[kk fpV~Bs esa ugha fd;k tkrk gSA 

3½  blds fuekZ.k ds dEiuh dks fo’ks"k izLrko   

    ikl djkuk gksrk gSA 

4½  ;g iawth dk og Hkkx gS tks izkIr gksuk 

    'ks"k gSA 

5½  bldk mi;ksx dsoy dEiuh ds lekiu  

    ds le; gh fd;k tkrk ldrk gSA 

 

       ¼izR;sd 1 fcUnq dk 1 vad½ 

15- pkyw nkf;Ro & ¼1½ Lohd`fr;k¡ 

    ¼2½ fofo/k ysunkj 

    ¼3½ v;kfpr ykHkka’k 
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    ¼4½ vU; nkf;Ro 

    ¼5½ vnRr C;kt 

    ¼6½ lgk;d dEiuh ds _.k 

 

 vk;kstd &  ¼1½ dj gsrq vk;kstu 

    ¼2½ izkLrfor ykHkka’k 

    ¼3½ Hkfo"; fu/kh 

    ¼4½ isa’ku ,oa xzsT;wVh 

    ¼5½ vkdkfLed lap; 

          ¼3 $ 2 = 5½ 

vFkok  

(or) 

Liabilites  Amount Assets Amount 
1)   Share Capital 

2)   Provision & Surplus  

3)   Secured Loan 

4)   Unsecured Loan 

5)   Current liabilities 

 1)  Fix Assets 

2)  Investment 

3)  Current Assets 

4)  Loan & Advance 

5)  Sundery expenses 

 

 

16- QeZ ds fo?kVu ds izHkko %& 

 1- ftl O;olk; ds fy, QeZ dk xBu fd;k x;k gS] og O;olk; cUn gks tkrk 

gSA 

2- lk>snkjksa dk QeZ ls lEcU/k [kRe gks tkrss gSaA 

3- QeZ dh lEifRr dk foØ; dj fn;k tkrk gSA 

4- rhljs i{kdkjksa ds nkoksa rFkk lk>snkjksa ds nkoksa dk fuiVkjk dj fn;k tkrk gSA 

5- ysunkjksa ,oa ckgjh nkf;Roksa dks lk>snkjksa esa ykHk ds vuqikr esa foijhr dj fn;k 

tkrk gSA 
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6- QeZ dh lEifRr QeZ ds nkf;Roksa ls de gS] rks 'ks"k jkf’k dks lk>snkjksa ls olwy 

fd;k tkrk gSA 

¼1 x 6 = 6 vad½ 

vFkok  

(or) 

Realisation A/c 

Particular Amount Particular Amount 
To Machiry A/c 
To Plant A/c 
To Debiters 
To Bank A/c 
To Benk A/c 
     (expenses) 

27,000 
30,000 
4,500 
8,100 
1,500 

By Creditor 
By Bank 
      21,600+27,000+6000 
By Capital A/c 
   Jagan         5,250 
   Magan       5,250 

9,000 
54,600 
 
 
 
10,500 

 74,100  74,100 
 

Partner Capital A/c 

Particuler Jagan Magan  Particuler Jagan Magan 

To Realisation 

To Bank 

5,250 

24,750 

5,250 

15,750 

By Balance b/d 30,000 21,000 

 30,000 21,000  30,000 21,000 

 

17- va’kksa dk gj.k ,oa leiZ.k esa vUrj %& 

vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    vvvva’kksa dk gj.ka’kksa dk gj.ka’kksa dk gj.ka’kksa dk gj.k    leiZ.kleiZ.kleiZ.kleiZ.k    

1-  izfrQy va’kksa ds gj.k esa izfrQy eas dqN 

ugha fn;k tkrk gSA 

va’kksa ds leiZ.k esa dHkh&dHkh 

dqN izfrQy fn;k tkrk gSA 

2-  n.MkRed va’kksa dk gj.k n.MkRed dk;Zokgh 

gSA 

leiZ.k esa n.MkRed dk;Zokgh 

ugh gksrhA 

3- fyf[kr lwpuk gj.k esa fyf[kr lwpuk tkjh dh 

tkrh gSA 

blesa dksbZ fyf[kr lwpuk tkjh 

ugha dh tkrh gSA 
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4- bPNkuqlkj va’kksa dk gj.k dEiuh dh bPNk 

ds vuqlkj fd;k tkrk gSA 

leiZ.k va’kk/kkjh dh bPNk ds 

vuqlkj fd;k tkrk gSA 

5- vf/kdkj  va’kksa va’kksa ds gj.k dk vf/kdkj 

dEiuh dk gksrk gSA 

va’kksa ds leiZ.k dk vf/kdkj 

va’k/kkjh dk gksrk gSA 

6- lwph ^v* esa     

   fu;e 

va’kksa ds gj.k lwph ^v* esa fn;s 

gksrs gSaaA 

;g lwph ^v* esa ugh gkssrs gSaA 

 

        ¼izR;sd fcUnq 1 vad dqy 6 vad½ 

vFkok  

(or) 

Journal Entries  

Date  Particular’s L.F. Amount      Dr. Amount    Cr. 

1. cSad [kkrk                 uke 
    va’k vkosnu [kkrs ls 
   ¼vkosnu ij jkf’k izkIr½ 

 30]000  
30]000 

2. va’k vkosnu [kkrk           uke 
     va’k iwath [kkrs ls  
¼va’k vkosnu jkf’k dks va’k iwath [kkrs 
esa gLrkarfjr½ 

 30]000  
30]000 

3- va’k vkcaVu [kkrk             uke 
     va’kiwath [kkrs ls 
vizhfe;e jkf’k 
¼va’k vkcaVu jkf’k izhfe;e lfgr ns; 
gksus ij½ 

 65]000 
 

 
40]000 
25]000 

4- cSad [kkrk                    uke 
     va’k vkcaVu [kkrs ls 
¼vkcaVu jkf’k izkIr gksus ij½ 

 65]000  
65]000 

5- va’k ;kpuk [kkrk              uke 
     va’k iwath [kkrs ls 
¼;kpuk jkf’k ns; gksus ij½ 

 30]000  
30]000 

 cSad [kkrk                     uke 
    vizkIr ;kpuk              uke 
       va’k ;kpuk [kkrk ls 
¼;kpuk dh jkf’k izkIr gksus ij½ 

  29]400 
  600 

 
 
30]000 
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18- _.k i= 'kks/ku dh fof/k;kW & 

 1½ ,d eq’r jkf’k esa Hkqxrku 

 2½ fd’rksa esa Hkqxrku 

 3½ [kqys cktkj esa _.k i=ksa dks [kjhnuk 

 4½ va’kksa o u;s _.k i=ksa esa ifjorZu djuk 

 fuEufy[kr n’kkvksa esa mDr fu;e ykxw ugh gksxsa & 

1- fuxZfer _.k i=ksa dh ifjiDork vof/k 18 ekg ls de gksA 

2- _.k i=ksa dk fuxZeu v|ks lajpuk dEiuh dks fd;k gksA 

¼6 vad½ 

vFkok  
(or) 

Journal Entries  

Date Particular’s C./F. Amount Amount 
 14% Debenture A/c         Dr. 

Premium an debenture A/c     Dr. 
               To Debenture holder A/c 
(Being Amount due an redembtom)  

 10,00,000 
     1,00,000 

 
 
11,00,000 

 Ptofit and Loss Appropration A/c  Dr. 
           To Debenture redem alin           
                 Reserved  A/c 
(Being the tremsberred of Profit to 
Debenture redemetion Reserve A/c  
Under SEBI Guide Lines) 

 1,60,000  
1,60,000 

 Debenture holder A/c            Dr. 
         To Bank 
(Being Amount Paid to debenture holder) 

 11,00,000  
11,00,000 

 Profit and Loss Appropretion A/c   Dr 
          To General Reserve 
(Being Tronsferred to profit to the extent 
of 50% of the case value) 

 5,00,000  
5,00,000 

 Debenture redemption  A/c        Dr. 
         To General Reserve A/c 
(Being Transferred of Balance debenture 
redemption reserve A/c to General 
Reserve) 

 5,00,000  
5,00,000 

            ¼6 vad½ 
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19- foRrh; fooj.kksa ds fo’ys"k.k ds mn~ns’; & 

 ¼1½ O;olk; dh miktZu 'kfDr dk irk yxkA 

 ¼2½  O;olk; dh lqj{kk ,oa 'kks/ku {kerk dk irk yxkuk ,oa v/;;u djukA 

 ¼3½ foRrh; n’kkvksa dk v/;;u djukA 

 ¼4½ izcU/k n{krk dk v/;;u djukA 

 ¼5½ O;olk; dh izo`fr;ksa dk v/;;u djukA 

 ¼6½ C;kt ,oa ykHkka’k dh Hkqxrku dh {kerk dk v/;;u djukA 

        ¼izR;sd fcUnq dk 1 vad½ = 6 vad 

vFkok (or) 

         :i;:i;:i;:i;s  

    foØ;     1]80]000 

&  ldy ykHk ¼fcØh dk 20%½   36]000 

 fcds gq;s eky dh ykxr  1]44]000 

   LdaU/k vkoZru ij vuqikr  =  csps x;s eky dh ykxr 
               vkSlr LdU/k 
 
    6    =    1]44]000 

       vkSlr LdU/k 

  vkSlr LdU/k   = 1]44]000  = 24]000  
            6 
 
 vkSlr LdU/k dk nqxquk =  24]000 x 2 

        = 48]000 

 pawfd vfUre LdU/k izkjafHkd  

 LdU/k 15]000 :- vf/kd gS 

 var% izkjafHkd LdU/k = 48]000 & 1]50]000 =  33]000    =   16]500 
2 2 

vfUre LdU/k gksxk   16]500 $ 15]000  = 31]500 :-  ¼6 vad½ 
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20- Compertive Income Statemnet 

Particular 2007 2008 Amount  U 

Sales 

Less Cost of Goods sales  

Gross Profit 

Less Inded Exp. 

Profit befit Tax 

Less Income Tax 

         Net Profit 

20,000 

1,20,000 

80,000 

40,000 

40,000 

20,000 

20,000 

300,000 

2,10,000 

90,000 

36000 

54,000 

27,000 

27,000 

100,000 

90,000 

10,000 

4,000 

14,000 

7,000 

7,000 

500 

750 

12.50 

100 

35.0 

35.0 

35 

 

vFkok  

(or) 

 Q.M cgko fooj.k ds mn~ns’; Q.M cgko fooj.k ds mn~ns’; Q.M cgko fooj.k ds mn~ns’; Q.M cgko fooj.k ds mn~ns’; &&&&    

 1½ ykHk dh jde dk iz;ksx dgk¡ fd;k x;k dh tkudkjh izkIr djukA 

 2½ ;g tkuuk 'kq) ykHk vf/kd gksus ij Hkh 'kq) pkyw lEifRr de D;ksa gSA 

 3½ ;g tkuuk fd ykHkka’k esa o`f) D;ksa ugha gqbZ gSA 

 4½ ;g tkuk fd Iyk.V ,oa e’khujh dk foLrkj fdl izdkj ls fd;k x;k gSA 

 5½ va’k vkSj _.k i= fuxZeu ls izkIr jkf’k dk mi;ksx fdl izdkj fd;k x;k dh 

tkudkjh izkIr djukA 

 6½ ;g tkudkjh djuk fd dk;Z 'khy iwath esa o`f) dk izcU/k fdl izdkj fd;k 

x;k gSA 

       ¼1 x 6 = 6 vad½ 

 

     


